

অধিকার করে বসবে, তখন সমকক্ষ ভাবে পুরুষের সঙ্গে প্রতিযোগিতা মেয়েদের পক্ষে কী সম্ভব সম্ভব হবে। এইরকম সম্ভবনাকে উপলক্ষ করে ঘরের মধ্যে থেকে পরিবার-সেবা মেয়েদের স্বাভাবিক হয়ে পড়ে; এ পুরুষদের অত্যাচার নয়, প্রকৃতির বিধান। যখন শারীরিক দুর্বলতা এবং অলসতায় অবস্থাতেই মেয়েদের সেই গৃহের মধ্যে থাকতেই হবে তখন কাজ-কাজেই প্রাণধারণের জন্যে পুরুষের প্রতি তাদের নির্ভর করতেই হবে। এক সম্ভবনাধারণ থেকেই স্ত্রী পুরুষের প্রধান প্রভেদ হয়েছে; তার থেকেই উত্তরোত্তর বলের অভাব, বলিষ্ঠ বুদ্ধির অভাব এবং হৃদয়ের প্রাণলয় জন্মেছে। আবার এ কারণটা এমন স্বাভাবিক কারণ যে, এর হাত এড়াবার জো নেই।

অতএব আজকাল পুরুষাশ্রয়ের বিরুদ্ধে যে একটা ধোলাহুল উঠেছে, সেটা আমার অসংগত এবং অমঙ্গলজনক মনে হয়। পূর্বকালে মেয়েরা পুরুষের অধীনতাগ্রহণকে একটা ধর্ম মনে করত; তাতে এই হাত যে, চরিত্রের উপরে অধীনতার দুর্ভল ফলতে পারত না, অর্থাৎ হীনতা জন্মাত না, এমন-নি অধীনতাকেই চরিত্রের মহত্ত্বসম্পাদন করত। প্রত্নভিত্তিক যদি ধর্ম মনে করে তা হলে ভ্রাতৃের মতে মনুষ্যের হানি হয় না। রাজতন্ত্রি সম্বন্ধেও তাই বলা যায়। কতকগুলি অবশ্যস্বাভাবিক অধীনতা মানুষকে সহ্য করতেই হয়; সেগুলিকে যদি অধীনতা হীনতা বলে আমরা ক্রমাগত অনুভব করি তা হলেই আমরা বাস্তবিক হীন হয়ে যাই এবং সংসারে সহন্য অনুভবের সৃষ্টি হয়। তাকে যদি ধর্ম মনে করি তা হলে অধীনতার মধ্যেই আমরা স্বাধীনতা লাভ করি। আমি দাসত্ব মনে করে যদি কারও অনুগামী হই তা হলেই আমি বাস্তবিক অধীন, আর আমি ধর্ম মনে করে যদি কারও অনুগামী হই তা হলে আমি স্বাধীন। সাক্ষী স্ত্রীর প্রতি যদি কোনো স্বামী পাশ-ব্যবহার করে, তবে সে-ব্যবহারের দ্বারা স্ত্রী অধোগতি হয় না, বরং মহত্বই বাড়ে। কিন্তু এখন একজন ইংরেজ পাখাটানা কুলিকে লাথি মারে তখন তাতে করে সেই কুলির উচ্ছলতা বাড়ে না।

আজকাল একদল মেয়ে ক্রমাগতই নাকী সূত্রে বলাছে, আমরা পুরুষের অধীন, আমরা পুরুষের অশ্রয়ে আছি, আমাদের অবস্থা অতি শোচনীয়। তাতে করে কেবল এই হচ্ছে যে, স্ত্রীপুরুষের সম্বন্ধজনক হীনতা প্রাপ্ত হচ্ছে; অর্থাৎ সে-বন্ধন ছেঁদন করবার কোনো উপায় নেই। যারা অত্যন্ত অধীনতা স্বীকার করে আছে তারা নিজেকে দাসী মনে করছে; সুতরাং তারা আপনাব কর্তব্য-কাজ হ্রাস মনে এবং সম্পূর্ণভাবে করতে পারছে না। দিনরাত বিটিমিটি বাধছে, নানা সূত্রে পরস্পর পরস্পরকে লজ্জন করবার চেষ্টা করছে। এরকম অস্বাভাবিক অবস্থা যদি উত্তরোত্তর বৃদ্ধি পায়, তাহলে স্ত্রীপুরুষের মধ্যে অনেকটা বিচ্ছেদ হবে; কিন্তু তাতে স্ত্রীলোকের অবস্থার উন্নতি হওয়া সূত্রে থাক, তাদের সম্পূর্ণ ক্ষতি হবে।

কেউ কেউ হয়তো বলবে, পুরুষের আশ্রয় অবলম্বনই যে স্ত্রীলোকের ধর্ম এটা বিশ্বাস করা সকলের পক্ষে সম্ভব নয়, কেননা এটা একটা কুসংস্কার। সে সম্বন্ধে এই বলব, প্রকৃতির যা অবশ্যস্বাভাবী মঙ্গল নিয়ম তা স্বাধীনভাবে গ্রহণ এবং পালন করা ধর্ম। ছোটো বালকের পক্ষে পিতামাতাকে লজ্জন করে চলা অসম্ভব এবং প্রকৃতিবিরুদ্ধ, তার পক্ষে পিতামাতার কণ্ঠা স্বীকার করাই ধর্ম, সুতরাং এই কথ্যতাকে ধর্ম বলে জানাই তার পক্ষে মঙ্গল। নানা বিক থেকে দেখা যাচ্ছে, সংসারের কল্যাণ অর্থাৎ যে যে স্ত্রীলোক কখনো পুরুষের আশ্রয় ত্যাগ করতে পারে না। প্রকৃতি এই স্ত্রীলোকের অধীনতা কেবল তাদের কর্মবুদ্ধির উপরে রেখে দিয়েছেন তা নয়, নানা উপায়ে এমনই আত্মতা দেখে দিয়েছেন যে, সহজে তার থেকে নিষ্কৃতি নেই। অবশ্য পৃথিবীতে এমন অনেক মেয়ে আছে যাদের আশ্রয় থাকে আশ্রয়কে তারা মনে করে না, কিন্তু তাদের জন্যে সমাজ মেয়ে-সঙ্গারের ক্ষতি করা যায় না। অনেক পুরুষ আছে যারা মেয়েদের মতো আশ্রিত হতে পারলেই ভালো থাকত, কিন্তু তাদের অনুরোধে পুরুষ-সাধারণের কর্তব্যনিয়ম উলটে দেওয়া যায় না। যাই হোক, পতিভক্তি বাস্তবিকই স্ত্রীলোকের পক্ষে ধর্ম। আজকাল একরকম নিষ্ফল উচ্ছলতা ও অগভীর ভাঙ শিকার ফলে সেটা চলে গিয়ে সংসারের সামঞ্জস্য নষ্ট করে দিচ্ছে এবং স্ত্রী পুরুষ উভয়েরই আন্তরিক অসুখ জন্মিয়ে দিচ্ছে। কর্তব্যের অনুরোধে যে-স্ত্রী স্বামীর প্রতি একান্ত নির্ভর করে সে তে প্রায়ের অধীন নয়, সে কর্তব্যের অধীন।

স্ত্রীপুরুষের অবশ্যস্বাভাবিক সম্বন্ধে আমার এই মত; কিন্তু এর সঙ্গে স্ত্রীশিক্ষা ও স্ত্রীস্বাধীনতার কোনো বিরোধ নেই। মনুষ্যত্ব লাভ করবার জন্যে স্ত্রীলোকের বুদ্ধির উন্নতি ও পুরুষের স্থায়ের উন্নতি, পুরুষের যথেষ্টচার ও স্ত্রীলোকের জড়সংকোচভাব পরিহার একান্ত আশংক্য। রবীন্দ্র, শিক্ষা সম্বন্ধে পুরুষ সম্পূর্ণ স্ত্রী এবং স্ত্রী সম্পূর্ণ পুরুষ হতে পারবে না এবং না হলেই বাচ্য যায়। রমাবাই যখন পুরুষের মতো স্ত্রী এবং স্ত্রী সম্পূর্ণ পুরুষ হতে পারবে না, তখন পুরুষ উঠে বলতে পারত, পুরুষেরা জন্মলেন, মেয়েরা সুবিধে পেলে পুরুষের কাজ করতে পারে, তখন পুরুষ উঠে বলতে পারত, পুরুষেরা জন্মলেন, মেয়েরা সুবিধে পেলে পুরুষের কাজ করতে পারত; কিন্তু তা হলে এখন পুরুষদের যে-সব কাজ করতে হচ্ছে সেগুলো ছেড়ে দিতে হত। তেমনিই মেয়েকে যদি ছেলে মানুষ না করতে হত তা হলে সে পুরুষের অনেক কাজ করতে পারত। কিন্তু এ যদিও দুঃসাহ্য করা রমাবাই কিংবা আর কোনো রমাবাইয়ের কর্ম নয়। অতএব এ কথাই উল্লেখ করা প্রাণান্তত্যা।

রমাবাইয়ের বক্তৃতার পরে আমার বক্তৃতা দীর্ঘ হয়ে পড়ল। রমাবাইয়ের বক্তৃতাও খুব দীর্ঘ হতে পারত, কিন্তু এখানকার বর্ষির উৎসাহে তা আর হয়ে উঠল না। রমাবাই বলতে আরম্ভ করতই তারা তারি গোল করতে লাগল। শেষকালে বক্তৃতা সম্পূর্ণ রেখে রমাবাইকে বলে পড়তে হল। স্ত্রীলোকের পরাক্রম সম্বন্ধে রমাবাইকে বক্তৃতা করতে শুনে বীর পুরুষেরা আর থাকতে পারলেন না, তারা পুরুষের পরাক্রম প্রকাশ করতে আরম্ভ করলেন; তর্জনপর্শনে অব্যাহার স্ত্রীণ কর্তব্যের অস্তিত্ব করে জগৎপর্ষে বাড়ি ফিরে গেলেন। আমি মনে মনে আশা করতে লাগলুম, আমাদের বন্ধুত্বমতে যদিও সম্প্রতি অনেক বীরপুরুষের অভ্যুদয় হয়েছে কিন্তু ভ্রমরমণীর প্রতি রক্ত ব্যবহার করে এতটা প্রতাপ এখানে কারও জন্মায় নি। তবে যোগ্য হয় না, নীচলোক সর্বত্রই আছে; এবং নীচশ্রেণীরই নীচাশীল নিষ্কণ করতে পারে; মনে জানে, এরাপ হলে সহিবুতাই ভ্রমরতার একমাত্র প্রৌলিক ধর্ম। মহারথীর শ্রোতবলকবাবর্ণি প্রতি এতটা কথা বলা অসংগত হয়ে পড়ে— আমি কেবল প্রসঙ্গক্রমে এই কথাটা বলে রাখলুম। আমেরপের বিষয় এই, যাদের প্রতি এ কথা খাটে তারা এ ভাষা বেয়ে না এবং তাদের যে-ভাষা তা ভ্রমরসম্প্রদায়ের প্রবেশের ও ব্যবহারের অযোগ্য।

পূর্বা

জ্যৈষ্ঠ ১২৯৬

মুসলমান মহিলা

সারসংক্ষেপ

কোনো তুরস্কবাসিনী ইংরেজরমণী মুসলমান নারীদিগের একান্ত দুরবস্থার যে বর্ণনা করিয়াছেন তাহা বিশেষ প্রমাণ না পাইলে সম্পূর্ণ বিশ্বাস করা উচিত জ্ঞান করি না। কিন্তু অসু্যপেশ্যা সেনানীর সুখসুখ সত্যথ্যাকে প্রমাণ করিবে। তবে, আমাদের নিজেদের অন্তঃপুরের সহিত তুলনা করিয়া কতকটা বুঝা যায়।

বেথিকা গল্প করিতেছেন, তিনি দুইটি মুসলমান অন্তঃপুরচারিণীর সহিত গল্প করিতেছেন এমন সময় হঠাৎ দেখিলেন, তাহাদের মধ্যে একজন তল্লার নীচে আর একজন সিঁদুকের তলায় তাড়াতাড়ি প্রবেশ করিয়া লুকাইয়া পড়িল। ব্যাপারটা আর-কিছুই নয়, তাহাদের সেবক দ্বারের নিকট উপস্থিত হইয়াছিল। আমাদের দেশে আকৃষক নৃপতিগণে ভাসুকের অভ্যুদয় হইলে কতকটা এইমতই বিপর্যয় ব্যাপার উপস্থিত হয়। নব্য মুসলমানেরা এইরূপ সতর্ক অবরোধ সম্বন্ধে বলিয়া থাকেন, "বহুলা জহরৎ কি কেহ সান্তার দ্বারে ফেলিয়া রাখে। তাহাকে এমন সাবধানে ঢাকিয়া রাখা আবশ্যক যে, সূর্য্যলোকের ও তাহার জ্যোতিষের প্রাণ না করিতে পারে।" আমাদের দেশেও যাহারা বাকিবিন্যাসবিশিষ্ট তাহারা এইরূপ বস্ত্রা বস্ত্রা কথা বলিয়া থাকেন। তাহারা শাস্ত্রের মোক ও কবিদের ছিটা ছিটা প্রমাণ